

第二十四届冬季奥林匹克运动会在北京隆重开幕

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山 国际奥委会主席巴赫 来自世界各地的领导人 和贵宾等出席 习近平出席开幕式并宣布本届冬奥会开幕



▲2月4日晚，北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在国家体育场隆重举行。这是国家主席习近平在主席台上向大家挥手致意。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京2月4日电 筑梦冰雪，同向未来。2022年2月4日晚，举世瞩目的北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在国家体育场隆重举行。国家主席习近平出席开幕式并宣布本届冬奥会开幕。中华文明与奥林匹克运动再度携手，奏响全人类团结、和平、友谊的华美乐章。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人，国际奥委会主席巴赫，以及来自世界各地的领导人和贵宾出席开幕式。夜幕下的国家体育场华灯璀璨、美轮美奂，这座以鸟巢造型闻名于世的建筑，即将创造历史，成为世界上首座举办过冬奥会和夏奥会“双奥”开幕式的体育场馆。19时15分许，来自世界各地的国家元首、政府首脑、王室成员和国际组织负责人等贵宾陆续抵达。此时的金色大厅流光溢彩，充满着春节喜庆气氛和冬奥激情活力。开幕式正式开始前，国家体育场气氛热烈。伴随着欢快的音乐，来自北京、河北两地的群众来到场内，以质朴而火热的广场舞表演喜迎八方宾朋。场地上巨大的“福”字，营造出中国人的喜庆氛围。大屏幕上，来自河北张家口、黑龙江哈尔滨、江苏南京等国内10座城市的群众，向世界展现着中国“三亿人参与冰雪运动”的热情和激情。联合国秘书长古特雷斯也发表了视频致辞。场内、场外，中国、世界，共同唱响“一起向未来”的冰雪欢歌。

19时57分，体育场中央上万平方米冰雪晶莹的巨幅大屏上出现“过年好”的中英文字样。在《和平——命运共同体》的乐曲声中，习近平和夫人彭丽媛同巴赫等走上主席台，向观众挥手致意。全场响起长时间热烈的掌声和欢呼声。

2月4日，恰逢中国农历二十四节气中的第一个节气“立春”。20时整，开幕式倒计时表演在中国传统历法的时间流转中开篇，大屏幕上依次闪现二十四节气，全场观众随着数字变换齐声呼喊：10、9、8、7、6、5、4、3、2、1……在一片欢呼声中，体育场中央地席上，一轮明月升起，翩翩彩蝶飞舞，蒲公英的种子飞向空中，绚丽的焰火点亮鸟巢上空，绽放出“立春”的中英文造型，在冬日传递着春的消息。

播音员向观众介绍中国国家主席习近平、国际奥委会主席巴赫，习近平和巴赫起身向大家挥手致意，全场再次响起热烈掌声。

一名儿童小号手吹响《我和我的祖国》的悠扬旋律。中国各行各业、先进模范人物、56个民族的代表，用双手将鲜艳的五星红旗缓缓传递到体育场升旗区，交付礼兵手中。全体起立，高唱中华人民共和国国歌，五星红旗冉冉升起，迎风飘扬。

场内灯光转暗，一滴冰蓝色的水墨沿着巨幅竖屏从天而降，幻化为黄河之水，一泻千里，翻腾的浪涛凝结为一片冰天雪地。一座巨型冰立方从冰雪天地中形成，过往23届冬奥举办城市历史，随着24道“激光刻刀”的雕琢，闪回其上，最终定格为“2022中国北京”。6名冰球运动员“滑”入场内，做出挥杆击球动作，带动“激光刻刀”的激烈雕琢，最终将冰立方塑造成为晶莹剔透的冰雪五环。

20时17分，运动员入场式开始。一扇冰雪雕刻的“中国门”打开，来自奥林匹克运动发源地的希腊代表团首先入场，下届冬奥会举办地的意大利代表团和本届冬奥会东道主中国代表团最后出场，其他国家和地区代表团按简化汉字笔画顺序先后入场。本届冬奥会共有91个国家和地区的代表团参加。在未来的16天时间里，近3000名运动员将在五环旗下同场竞技。伴随着19首世界名曲串接组成的背景音乐，运动员们步入体育场，不时向观众挥手致意。现场观众用热烈的掌声和欢呼声，欢迎他们的到来。

在《歌唱祖国》的激昂旋律声中，东道主中国代表团最后入场，两名持旗手——中国钢架雪车女将赵丹和速度滑冰名将高亭宇走在队伍最前列。场上掌声雷动，欢呼声一浪高过一浪。本届冬奥会中国代表团共388人，其中运动员177人，创历届冬奥会中国参赛人数之最。

运动员入场完毕，各代表团引导员高举雪花造型引导牌聚合在一起，共同构成一朵“大雪花”。大屏播放短片《更强更团结》，将开幕式“世界大同，天下一家”的主题表现得淋漓尽致。

随后，北京冬奥组委主席蔡奇致辞。他说，正值中国农历虎年新春之际，来自世界各地的运动员、教练员和嘉宾相聚北京，共享冬奥盛会，见证北京成为全球首个“双奥之城”，见证中国为奥林匹克运动续写新的传奇。在习近平主席亲自推动和中国政府坚强领导下，我们践行绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念，与国际奥委会等方面通力合作，克服疫情影响，实现北京冬奥会如期开幕，向全世界展现了人类面对困境战胜挑战的坚韧之姿。让我们携手同行，一起向未来，谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。

国际奥委会主席巴赫致辞。他感谢北京冬奥组委、中国政府和全体中国人民。巴赫说，中国在冬季运动方面取得的非凡成就，开启了全球冬季运动的新时代，将使全球冬季运动参与度登上新台阶，让中国人民和全球各地的冬季运动爱好者从中受益。

21时51分，开幕式迎来激动人心的一刻。国家主席习近平宣布：北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕！顿时，全场沸腾，璀璨的焰火腾空而起，在空中呈现“迎客松”的造型，表达对全世界来宾的欢迎，掌声、欢呼声经久不息。（下转第七版）

冰雪欢歌耀五环

——北京冬奥会开幕式侧记

新华社记者

2月4日，璀璨的烟花点亮“鸟巢”上空，国家体育场再次成为世界瞩目的焦点；立春之日，“双奥之城”北京迎来历史性时刻，奥林匹克梦想再次在中国大地绽放。

冰雪欢歌耀五环，北京冬奥会开幕式，为一届“简约、安全、精彩”的冬奥盛会拉开序幕。五环旗下，“小雪花”凝聚成“一朵大雪花”的浪漫故事，化作五洲四海“美美与共”的永恒乐章。以冰雪为媒，与世界同行。前进，一起向未来！

这一朵雪花浓缩百年奋斗征程，百年追梦铸就今日中国，这是冬奥梦与中国梦的历史交汇。

春回大地，万物复苏，春天总是带给我们无尽想象。当“二十四节气”的倒计时归零，短片中飞舞的雪花似平飘进“鸟巢”，开启了一场浪漫之旅。见证了无与伦比的北京奥运会的“鸟

巢”，不久前刚刚完成了智能化升级改造，此刻又翻开新的一页，书写“双奥之城”的荣耀。空中绽放的中英文“立春”和“SPRING”焰火让中国人的冬奥梦想在这一刻照进现实。

六年多精心筹办历经千辛万苦，履行冬奥之约克服重重困难，时光定格下这令人难忘的瞬间，历史镌刻下这浓墨重彩的一笔——“双奥之城”汇聚五洲四海的宾朋，迎来充满希望春天。（下转第五版）

本版编辑 陈庆松 张健

吉林日报



总第27211期（今日8版）
国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号：11-1
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

▲2月4日晚，北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在国家体育场隆重举行。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人出席开幕式。新华社记者 岳月伟 摄

▼2月4日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在北京国家体育场举行。这是中国代表团在开幕式上入场。新华社记者 李安 摄

▶2月4日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在北京国家体育场举行。这是焰火表演。新华社记者 李鑫 摄



▲2月4日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在北京国家体育场举行。这是奥林匹克会旗与中华人民共和国国旗在开幕式上升起。新华社记者 薛宇制 摄



▲2月4日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在北京国家体育场举行。这是开幕式前的表演。新华社记者 薛宇制 摄



牢记嘱托向未来 谱写冰雪交响新乐章

——写在北京冬奥会开幕的神圣时刻

本报评论员

圣火点燃，盛会开启。立春之日，冰雪之约。

第二十四届冬季奥林匹克运动会2月4日晚在国家体育场开幕。在新时代的历史坐标上，在新征程的时间轴上，这一时刻，冬奥梦交汇中国梦，五环旗再度飘扬在中国首都。

申办和举办北京冬奥会、冬残奥会，是以习近平总书记为核心的党中央统揽中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，着眼实现“两个一百年”奋斗目标作出的重大战略性决策。带动三

亿人参与冰雪运动，是习近平总书记面向未来、面向世界、面向青少年作出的重大战略部署。总书记深刻指出：“举办北京冬奥会、冬残奥会来之不易，意义重大，同实现‘两个一百年’奋斗目标高度契合。”经历了从站起来、富起来到强起来的中华民族，在新时代的历史坐标上，全世界的目光投向中华大地，更加看到了点燃冰雪运动火炬的意义，绝不限于冬奥会本身。

这是载入历史的一刻。北京自此成为世界上首个既举办过夏奥会又举办过冬奥会的“双奥之城”，来自全球的

运动员相聚竞技，挥洒激情。开幕式上，中国传统春节浓厚氛围与现代奥林匹克气息完美交融，五星红旗手手相牵，奏响“奥运五环”破冰而出。长城内外、大江南北的冰场雪场，律动着“三亿人参与冰雪运动”的冬奥交响。全世界的目光投向中华大地，更加看到了一个坚韧不拔、欣欣向荣的中国。

这是浓情厚谊的一刻。时间是最忠实的记录者，也是最客观的见证者。（下转第七版）



▲2月4日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在北京国家体育场举行。这是奥林匹克会旗入场。新华社记者 陈建力 摄

激情绽放冰雪梦 戮力同心向未来

北京冬奥会开幕式在我省社会各界引发热烈反响

本报2月4日讯（记者李柳楠 刘巍 张鹤 郭鹏亮 张和力 王春宝）北京冬奥会开幕式今晚在国家体育场举行，国家主席习近平出席开幕式并宣布本届冬奥会开幕。我省社会各界通过广播、电视、网络直播、手机等途径，收听收看开幕式直播盛况。大家纷纷表示，北京冬奥会开幕式万众瞩目、亮点纷呈，向世界展现了阳光、富强、开放、充满希

望的中国，我们要以喜迎冬奥为契机，意气风发、奋勇拼搏，推动各项事业迈上新台阶。

“精彩纷呈的冬奥会开幕式令人振奋，倍感骄傲。”省公安厅环际总队民警满大伟表示，冬奥梦交汇中国梦，新征程澎湃新动力，胜利属于每一个追梦人，荣耀属于每一个奋进者。作为一名公安环境民警，要紧紧围绕我省“一主六双”高质量发展战略，充分

发挥职能作用，依法严厉打击破坏生态环境违法犯罪，以保障冬奥成功举办、保护冰雪生态、服务冰雪经济为出发点和着力点，切实护航吉林冰雪经济高质量发展。

在吉林省冰上运动管理中心，我省100余名运动员和教练员集体收看了开幕式。教练员夏悦说：“开幕式很震撼，让人激动难忘。本届冬奥会，我省运动员将参加冰上和

雪上多个项目的角逐，非常值得期待。希望通过本届冬奥会的成功举办，提升我国冰雪运动整体水平。作为运动员李尚时的教练，也希望她能站上冬奥会的领奖台，为国家和家乡增光添彩。

从长白山下到松花江畔，从山地营区到备战一线，省森林消防总队2000余名人员第一时间收听收看了开幕式实况。（下转第七版）